

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年七月初二 2025年8月24日 星期日 今日4版  
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9822期

F.N 权威就是影响力

## 新消费 新活力 新福州 ——“活力中国调研行”采访团聚焦榕城

本报记者 欧阳进权



连装商品所需的大、中、小号袋子都有明确标注。分拣员的智能手提终端设备瞬间收到订单信息，上面列明订单所有商品分布在哪些货架上以及最高效的取货路线。分拣员就近取袋后，开始在仓内穿行分拣，通常2分钟内完成一单商品的分拣与出库。之后，配送员立马骑车配送。

过去市民买菜需要到超市或农贸市场，现在在家或办公室轻点手机，就能享受即时送达的便捷服务，新零售改变了市民的购物习惯。”朴朴公司公共事务总监林立说，在即时零售赛道，朴朴超市最大的特点在于“大仓模式”，单个前置仓面积约1000平方米，与此对应的是更丰富的商品和更高效的运营。一家小型超市的货品只提供2000种至4000种，朴朴前置仓提供近1万种商品，可基本满足消费者的一站式购物需求。

2016年，朴朴从福州起步，主打“半小时送达”，迅速成为行业生力军。今年5月，随着泉州首店开业，朴朴再下一城，目前覆盖了福州、厦门、武汉、深圳、广州、佛山、成都、泉州8个城市，在全国拥有超400个前置仓，为数千万用户提供优质购物体验。

近年来，福州大力推广即时零售新业态，鼓励和引导电子商务企业探索发展即时零售新模式，助推线上线下融合发展。福州还用好政策红利扶持企业发展壮大，把握福州市入选现代商贸流通体系试点城市的契机，积极向上争取中央资金扶持即时零售电商前置仓改造。”市商务局有关负责人说，当前，即时零售电商正以前所未有的速度重塑福州消费格局，朴朴超市、永辉生活、抖音即时零售等电商平台呈现蓬勃发展态势，为市民提供丰富便捷的购物选择。

(下转2版)



销售网络。海文铭最近还推出佛跳墙文创冰淇淋，让中华美食在现代食品工业中焕发新生。

马尾区商务局局长张少宜介绍，当前，马尾抓产业、促创新、优服务，壮大新一代信息技术、新能源储能、水产品预制菜三大产业集群，并于2023年获评“中国水产品预制菜之都”。海文铭正是马尾依托水产品集聚优势发展起来的水产品预制菜特色产业代表，通过技术赋能、产品标准化建设，让福州味道飘香海内外，助力打响“海上福州”国际品牌。

### 新消费模式：

消费者手机下单即时送达

23日下午，采访团走进位于会展中心片区的朴朴前置仓中发店，他们对“手机下单、即时送达”产生了浓厚兴趣。

在前置仓，所有货品分类摆在货架上，每个货架都有编码标识。消费者下单后，分拣系统自动规划路线并分配给分拣员，甚

跳墙生产线引发采访团的好奇心。鲍鱼、海参、瑶柱等十几种食材经过分拣、烹煮等工序，进入数字化制汤系统熬制12小时，再称重、包装、冷却、速冻，随后装箱销往各地。

欧于斌说，佛跳墙一步步走出福州、走向世界，离不开先进技术的支撑。液氮锁鲜、数字化制汤、全自动包装等一

系列预制技术，极大保证了佛跳墙的正宗口味。加上冷链物流的支持，产品48小时内可以到达全国各地。

海文铭市场总监董可容介绍，海文铭成立于2016年，如今已成为国内最大的佛跳墙生产商。海文铭创新打造了“产品+体验+文创+直播+互联网”推广模式，构建线上线下相辅相成的

## 福州打造信用风险分类管理平台 “智慧大脑”让市场监管更精准高效

本报记者 沐方婷 通讯员 游振云

平竞争的市场环境。”福州市市场监督管理局信用处负责人说。

据了解，福州个体工商户有79.06万户。针对如此庞大的小店群体，我市在全省率先给小店信用打分定级，让守信小店集中精力谋发展，也为小店的信用应用打下基础。

上述负责人介绍，企业信用风险管理“大脑”还能将评价体系相关指标建设成128块“积木”，在珠宝黄金、电动自行车等领域自由选取“积木”进行抽查，提高发现问题率，进一步实现重点监管、全链条监管。

福州市信用风险分类管理平台设置“一中心、两系统”，即信用信息数据中心、信用风险分类管理子系统和双随机监管子系统。平台于今年2月通过项目初验，相关功能陆续上线完善。

### 入企抽查 先亮出“检查码”

以前，市场监管部门执法人员展示执法证件就能入企开展“双随机”抽查。有了市场监管的“大脑”，执法人员的检查方式跟着变了，先“亮码”再检查日渐成为新标配。

不久前，晋安区市场监管局执法人员前往福建省烟草公司福州市公司，现场开展“双随机”抽查。执法人员一进门就先亮出“检查码”，企业打开“e福州”APP进入“福建易企办”企业服务专区，就能查看执法检查信息，还能在线提交检查材料、反馈问题整改结果，享受良好宽松的



事项、检查时间、检查方式、执法人员、执法证号等十几项执法信息，好比收到了一张电子版检查通知单。

“检查前，所有检查信息都要经过‘大脑’线上审批，生成‘检查码’进行检查，绝对不是谁想查就查，想查谁就查谁，每一次检查都会‘线上留痕’。”福州市市场监督管理局信用处负责人说，企业还能在手机上查看检查结果，对相关执法进行评价、反馈。

面对一些简单、风险低的检查事项，如何减少对守信企业的打扰？“大脑”的非现场检查功能让企业省心省力，企业打开“闽政通”APP进入“福建易企办”企业服务专区，就能查看执法检查信息，还能在线提交检查材料、反馈问题整改结果，享受良好宽松的

经营环境。目前，全市已有57家企业享受到非现场检查“福利”。

“非现场检查让守信企业不用花很多时间应对检查，更加灵活方便，为企业节省了时间和精力。”福州瑞德置业有限公司经办人员翁星艳为这种新型检查方式点赞。

### 多部门协同 “进一次门查多项事”

企业有一怕，那就是“多头多层次重复执法”，一拨刚走一拨又来，无疑会挫伤企业锐气。如今，共享“大脑”后，不同部门执法可以相约平台，争取进一次门、查多项事，合力珍惜守信企业的时间。日前，依托“大脑”，市人社局和市市场监管局线上随机抽取了8家人力资源和劳务派遣企业，又

随机抽取了检查人员，共同组成一支联合检查组，入企开展人力资源领域“双随机”抽查。检查前，两个部门就已在平台上高效制定出联合检查方案。

回忆起10年前“双随机”抽查场景，市市场监管局信用处负责人十分感慨，“那时还要拿箱子摇一摇，抓阄似地抽企业，文件一份份地传，会议一层层地开，单一部门抽查都很麻烦，更不要提跨部门之间的联合抽查了。”

如今，在“信用+双随机”抽查中，市市场监管局积极突破“信息孤岛”，各级市场监管人员能够调用“大脑”的信用风险分类结果，其他32个部门也可以使用，加速信用风险分类结果的数据共享。

在检查计划制定阶段，不同部门在“大脑”上联合统筹，依据既定计划，制定抽查方案，线上统一抽取检查对象，协同确定检查对象、检查表单、各自抽取的检查人员等关键信息，还能互相查看检查结果，让跨部门监管更加协同高效。

此外，晋安区、福清市试点整合了市场监管部门7项检查领域，对主体相同、职能相近、职责交叉的检查事项合并开展，减少涉企重复检查频次。截至8月上旬，晋安区、福清市开展“双随机”协同检查两轮次，检查经营主体1018家，减少重复检查1394户次。



中外学子体验武术文化。(团市委供图)

## 福州港后方铁路加快建设

尖峰山隧道进口至贵安斜井小里程贯通

本报讯(记者 颜澜萍 通讯员 陈成志)记者昨日从中铁二十局福州港后方铁路项目部获悉，福州港后方铁路EPC-2项目尖峰山隧道进口至贵安斜井小里程顺利贯通。

尖峰山隧道为单线隧道，进口位于贵安绕城高速公路附近，出口位于蓼沿乡首占村，全长7626.95米。项目团队一方面在光爆管控上实施全方位管理，通过精确放样和动态调整爆破参数，保证隧道开挖的准确性和效果，并建立复核机制，利用3D断面扫描仪对隧道进行初支断面检测，确保施工质量，另一方面严格执行安全技术交底和检查制度，不断完善应急预案，做到全过程安全管控。

据了解，本次贯通较原计划提早22天。后续，项目将加快防排水、衬砌、无砟轨道、铺轨等工作，预计2027年7月福州港后方铁路完成全线铺轨。

福州港后方铁路是全国首条通过审批的地方自建铁路项目，全长73.49公里。项目建成后，将完善福州港运输体系，打通福州现代物流城“生命线”，助力福州现代物流城加速朝着东南区域物流集散中心、国家物流枢纽重要载体、对台物流枢纽承载基地、海丝国际物流通道门户的目标迈进。



扫码获取更多信息。

《互联网平台价格行为规则》公开征求意见

据新华社北京8月23日电(记者 魏弘毅 魏玉坤)  
为深入贯彻党中央、国务院决策部署，促进平台经济健康发展，国家发展改革委、市场监管总局、国家网信办联合起草了《互联网平台价格行为规则(征求意见稿)》，于23日向社会公开征求意见。

行为规则主要包括四方面内容：一是引导经营者依法自主定价，二是明确经营者价格标示要求，三是规范经营者价格竞争行为，四是构建协同共治机制。

国家发展改革委有关负责人介绍，行为规则在保护经营者自主定价权的基础上，按照促进发展和监管规范并重，事前引导和事中事后监管相结合的

思路，构建透明、可预期的常态化价格监管机制。根据价格法、反不正当竞争法、电子商务法、消费者权益保护法等法律法规的现行规定，行为规则从引导经营者依法自主定价、规范价格标示和价格竞争行为等方面，为经营者提供明确的行为指引，引导经营者自觉规范价格行为，维护公平竞争市场环境，保护经营者和消费者合法权益，促进平台经济健康发展。

此次公开征求意见时间为1个月。行为规则出台时，将为经营者留出必要的适应调整期。

(详细报道见3版)

## 福州南平生态环境部门建立山海协作机制

本报讯(记者 冯雪珠)记者昨日从市生态环境局获悉，福州市生态环境局和南平市生态环境局建立联席会议制度、联防联控和群防群治长效机制等山海协作机制，共同构建从山顶到海洋的保护治理大格局。

联席会议制度将统筹两局山海协作工作，重点围绕环境污染联防联控、闽江上下游横向生态保护补偿机制和水环境协同治理新模式、相关工作经验做法、环境权益交易体系等内容进行会商。联席会议原则上每半年召开一次，以备忘录形式明确议定事项。

在联防联控、群防群治长效机制方面，两局将推进大气环境质量数据共享，开展大气环境质量会商，推动大气污染协同管控。同时，强化闽江上下游联动合作，共同推动闽江全流域申报国家级美丽河湖优秀案例，每半年开展联合巡河和水环境质量会商，加强水环境预警信息互通共享。另外，将加强危险废物跨区域协同监管和医疗废物应急协同处置，筑牢环境安全防线。

两局还将开展核与辐射安全监管交流、辐射应急演练，共同提升跨区域辐射事件协同处置能力。

## 百名中外学子参加“海丝青年汇”交流营

本报讯(记者 李白蕾)“海丝好年华——第三届‘海丝青年汇’交流营”活动目前正在福州火热举行，来自海上丝绸之路沿线30个国家的百名高校学子参加，其中外国学子75名。

这项交流营活动是“好年华 聚福州”研学活动特色品牌之一，每年都吸引众多国内外学子踊跃报名。来自巴基斯坦的伊斯兰·穆贾希德表示，福州是一座历史悠久的美丽城市，也是古代海上丝绸之路的重要节点。“感谢交流营让青年们结识新朋友、分享各自的故事。我们要相互学习，共同建设更加美好的未来。”

与往年相比，今年活动对象向侨界新生代作了拓展。华侨学子代表杨欣洁认为，从宋代古港的“百货随潮船入市”，到今天自贸试验区的“万商云集共赢”，福州这座城市本身就是海丝精神的生动注脚。“华侨学子与祖国有着千丝万缕的联系，是中华文化的传承者和传播者，我们有责任将中华文化传播到世界各地。”

交流营21日开营。在7天活动期间，各国学子一同参观海洋经济科创高地展厅、海丝中央法务区福州片区、福州市城市规划展示馆、福州(连江)国家远洋渔业基地，见证福建21世纪海上丝绸之路核心区建设成果；走访福州三坊七巷、梁厝特色历史文化街区，到省非物质文化遗产博览苑体验国家级非遗咏春拳、观看闽剧表演，感受这里深厚的历史文化底蕴；前往烟台山，通过万国建筑群感受中西方文化的交融碰撞；在鼓岭避暑胜地聆听穿越百年的“鼓岭故事”；到林绍良陈列馆了解海外华侨华人的创业史和爱国情怀；在福建农林大学国家菌草工程技术研究中心了解帮助许多国家脱贫致富的中国“菌草力量”，深度体验海丝文化独特魅力。